

SŁOWO

WILNO, Niedziela 4 października 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
BRASŁAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet Kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierz.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Siwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz Nancz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro Gazetowe, ul. 3 Maja 8.
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 21, F. Juczevska.
WARSZAWA — Tow. Księgarni Kol. „Ruch”.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 50259. W sprzedaży detal, cena pojedynczego n-ro 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetry jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

W środę 7 b. m. odbędzie się

WIELKI WIEC DEMONSTRACYJNY

przeciwko represjom stosowanym przez rząd łotewski w stosunku do mniejszości polskiej na Łotwie
Wiec organizuje Bratnia Pomoc Młodzieży Akademickiej. Czas i miejsce będą podane w pismach wileńskich we wtorek 6 b. m.

REPRESJE ANTYPOLSKIE NA ŁOTWIE

H O L A !

ARESZTOWANIE DZIAŁACZY POLSKICH

Kongres mniejszościowy w Genewie

Rozmowa z posłem Borysem Pimonowym

Zaczął się od badania „polonizacji” powiatu Ilkusztańskiego. Kiedy dziennikarzowi polskiemu odmówiono wizy, gdy wybierał się zwiedzić Łotwę przed wyborami — pisaliśmy, iż wiadać, że wybory chcą Łotysze przeprowadzić przy „zawieszonych firankach”. Nie spodziewaliśmy się jednak takiego braku skrupułów. Zamknięcie związku Polaków, zamknięcie w przeddzień wyborów jedynej polskiej gazety „Dzwon”, zmiążdżenie polskiego szkolnictwa — oto są „dowody przyjaźni”, któreśmy otrzymali w piątek 2 października od „zaprzyjaźnionego mocarstwa”. Dzisiejsze depesze donoszą, iż terror wyborczy nie ustaje. Aresztuje się nawet kandydatów na posłów.

Polska nie może zostawić tych rzeczy bez odpowiedzi. Łotwa jest mała, Polska jest wielka, lecz nie znaczy to wcale, aby Łotysze mogli robić co im się podoba. Polska jest źródłem i gwarantką niepodległości łotewskiej. Ale to także nie znaczy, aby strzeżenie tej niepodległości wymagało od nas biernego przypatrywania się eksterminacji ludności polskiej tam, gdzie od wieków stanowiła ona żywił tubylczy, autochtoniczny.

Byli ludzie, którzy dawnej Rosji zarzucali złośliwie politykę prestiżu nawewnątrz państwa, zającą skórki na zewnątrz. U nas wobec mniejszości naszych potrafimy się czasami zdobywać na akty ostre, choć słuszne. Ale pamiętajmy, że prestiż państwa ucierpiałby bardzo, gdybyśmy się takie zabawy — jak ta ostatnia łotewska z ludnością polską — patrzyli obojętnie. Są to obywateli łotewscy — zgoda. Ale nie uczynili nic takiego, coby było połączone ze szkodą interesów tego państwa. Biorąc udział w walce wyborczej, chcą być w sejmie reprezentowani przez własnych przedstawicieli. Cóż bardziej legalnego, cóż bardziej zgodnego z łotewską konstytucją.

Stronictwa łotewskie pokłócone ze sobą łączą się i porozumiewają pod hasłem polonofobii. A no, zgoda! — Nie chcecie być naszymi przyjaciółmi — potrafimy to przeboleć. Nie trzeba jednak, aby nasze ministerstwo spraw zagranicznych prowadziło śmieszna politykę zaskarbienia sobie łotewskich względów kosztem polskiej ludności na Łotwie. Marsz. Miłsudski kilkakrotnie przeciw cytował strofę Boya: „aby dwóch chciało na raz. Trudno chyba o wyraźniejsze dowody, że Łotysze nie dbają o polską przyjaźń, jak te, które złożył rząd tej republiki i łotewskie społeczeństwo w dniach ostatnich. Nie trzeba, aby Łotysze myśleli, że możemy zostać ich przyjaciółmi, sojusznikami i opiekunami kiedy oni będą zamykać szkoły polskie, aresztowywać ludzi, zamykać gazety. Hola!

Społeczeństwo wileńskie zna i Dynaburg i Rzerzyce, jezioro i lasy, które tam leżą, zna Infanty. To są nasi bracia najbliżsi ci Polacy, którzy tam mieszkają. Mowa i obyczajami bliższy są nam i najdrożsi. Nic więc dziwnego, że oburzenie w Wilnie jest ogromne. Sądymy, że w odpowiedni sposób spokojny, dostojny, lecz stanowczy potrafi mu dać wyraz wiec, zwołany w inicjatywę akademików wileńskich na środę. Cat.

PRZEDŁUŻENIA KADENCJI HINDENBURGA?

BERLIN. PAT. — Niektóre dzienniki wystrząsły dziś z projektem przedłużenia kadencji prezydenta Hindenburga, która upływa na wiosnę 1932 roku na dalsze dwa lata. Projekt motywowany jest tem, że Niemcy stoją przed trudną kampanią wyborczą do sejmiku pruskiego, która rozpali namiętności polityczne. Nie należy więc w ciągu krótkiego czasu urządzać ponownych wyborów na prezydenta, które wprowadzą podniecenie polityczne jeszcze niewygasłe po poprzednich wyborach.

ZAWIESZENIE WYPŁAT W NAJPOWAŻNIEJSZYM BANKU LIPSKIM

LIPSK. — PAT. — Jeden z najważniejszych banków lipskich Bahat (Bank dla Handlu i Przemysłu) zawiesił w sobotę 3 b. m. wypłaty i zamierza ubiegać się o roczne moratorium sądowe. Przyczyną niewypłacalności jest wycofanie w ostatnich tygodniach znacznych wkładów oszczędnościowych, dochodzących olbrzymiej sumy przeszło 2 miliony mk. Depozyty, jak stwierdzono, znajdują się w porządku.

Rozruchy w Anglii

GLASGOW. PAT. — O godz. 20,30 rozpoczęły się nowe rozruchy. Policja konna zmuszona była szarżować, by rozproszyć tłum. Manifestanci nie zbiegali się masowo, lecz w oddzielnych grupach byli w ciągłym ruchu, przechodząc śpiesznie z jednego miejsca na drugie, stukając szyby wystawowe i grabiąc sklepy. Policja szarżowała kilkakrotnie z pałkami w rękę. Ponieważ ekscesy powstawały niezwykle szybko w różnych punktach miasta, policja zmuszona była przemieszczać się szybko z miejsca na miejsce i do tego celu używała karetek więziennych. Manifestanci kilkakrotnie użyli broni przeciwko policjantom. Po opanowaniu sytuacji policja patrolowała miasto. Spokój wraca. Aresztowano 49 osób.

Kusociński na bieżni

POBIŁ DOTYCHCZASOWY REKORD PETKIEWICZA
WARSZAWA. PAT. — W sobotę, podczas przerwy gry piłki nożnej Makabi z Czerniowcem kontra Makabi Warszawa, odbyła się próba pobicia przez Kusocińskiego rekordu polskiego na 3 kilometry, należącego do Petkiewicza. Próba zakończyła się powodzeniem, mimo deszczu i złego stanu bieżni. Kusociński osiągnął czas 8 min. 33,4 sek. Czas ten lepszy jest od dotychczasowego. Czas ten lepszy jest od dotychczasowego. W niedzielę Kusociński zaatakował rekord polski na 1 i pół km. Mecz pomiędzy drużyną Makabi Czerniowce i Makabi Warszawa zakończył się zwycięstwem gości w stosunku 1:0 (0:0). Drużyna rumuńska okazała się niezbyt groźną, stojąc na poziomie naszych czołowych A-klasowych zespołów.

RYGA. (PAT). W DALSZYM CIĄGU REPRESYJ, STOSOWANYCH WZGLĘDEM MNIJSZOŚCI POLSKIEJ, W GODZINACH POPOŁUDNIOWYCH ZOSTAŁ ARESZTOWANY RADNY FRAKCJI POLSKIEJ W RADZIE MIEJSKIEJ RYGI ORAZ KANDYDAT LISTY POLSKIEJ DO SEJMU P. LIBERYS. ZOSTAŁ ON ARESZTOWANY WE WŁASNYM MIESZKANIU POD ZARZUTEM PRZEKUPYWANIA WYBORCÓW. JEDNOCZEŚNIE Z NIM ZOSTAŁ ARESZTOWANY P. SKIESZKAN, MAŻ ZAUFANIA KOMITETU WYBORCZEGO.

Osoby, chcąc zasięgnąć informacji o aresztowanych, nie zostały dopuszczone do wyższych władz policyjnych, nie mówiąc już o osobistym widzeniu się z zatrzymanymi działaczami polskimi.

Zakaz wykładania religii

RYGA. — PAT. — MINISTER KS. RAKOWSKIEMU, POWOŁUJĄC OSWIATY ZABRONIŁ WYKŁADANIA SIĘ NA TO, IŻ KS. RAKOWSKI JEST RELIGIJĄ W SZKOŁACH POLSKICH OBYWATELEM POLSKIM.

Zamknięcie wszystkich szkół polskich

RYGA. (Pat). Ministerstwo oświaty wydało zarządzenie o zamknięciu wszystkich szkół polskich, utrzymywanych przez Związek Polaków na obczyźnie.

Gadzinowy syk

RYGA. PAT. — W związku z represyjną działalnością Polaków zamieszkałych na Łotwie, „Latvis”, organ narodowców, wylicza wszystkie zarządzenia ministra spraw wewnętrznych Petrewitza, skierowane przeciwko szkół polskich oraz centrali i filij Związku Polaków położą kres rzekomej szkodliwej działalności Polaków zamieszkałych na Łotwie. „Latvis”, organ narodowców, wylicza wszystkie zarządzenia „Peja Briedi” triumfuje, uważając, że represje w postaci zamknięcia szkół polskich oraz centrali i filij Związku Polaków położą kres rzekomej

Korespondentowi PAT odmówiono wywiadu

RYGA. PAT. — W dn. 3 października korespondentowi PAT ministerstwo spraw wewnętrznych odmówiło udzielenia wywiadu, motywując odmowę tem, że ani minister, ani wiceminister nie jest obecny w ministerstwie.

Przebieg wyborów

RYGA. PAT. — Pierwszy dzień państwa spokojnie. Frekwencja dość wyborów minął na całym terytorium słaba.

Konsulat łotewski w Wilnie

strzeżony przez policję

Na ul. Piaskowej w Wilnie liczne posterunki policyjne strzegą kancelarii konsulatu łotewskiego.

Według naszych informacji posterunki policyjne ustawione zostały przez starostwo grodzkie na prośbę konsula łotewskiego p. Donasa.

Ciężki tu prawdopodobnie o obawę, aby oburzenie społeczeństwa wileńskiego nie wydało się w pobiciu szyb w konsulacie łotewskim. Brzydki zwyczaj wybijania szyb w konsulatach stał się przeciwieństwem narodowym zwyczajem, niemal wchodzącym do protokołu, stał się jakgdyby biletem wizytowym, które składa oburzony tłum uliczny w biurach konsulatu tego państwa, które oburzenie powoduje.

Nowa encyklika papieska

RYM. PAT. — „Osservatore Romano” ogłasza encyklikę papieską, która zwraca uwagę na ciężkie warunki, w jakich znajduje się klasa robotnicza oraz występuje przeciwko wyścigowi zbrojeń, nawołując wszystkich katolików do zgodnej pracy w celu zapewnienia zgody społecznej i pokoju międzynarodowego.

Wice-marszałek Car o pracach B. B.

WARSZAWA, 3.10 (tel. własny). kładą i na nas duże obowiązki. Ustawy oszczędnościowe pójdą na pierwszy plan jak również reforma ustaw podatkowych, która wiąże się z zagadnieniem równowagi budżetowej. Ponadto oczekuje nas kapitalna praca nad rewizją konstytucji. Klub nasz sądząc z dotychczasowego czysto negatywnego stosunku do prac Sejmu stronnictwo opozycyjnych musi liczyć ciężką pracę. Kryzys gospodarczy natylko na własne siły.

Depesze Pata doniosły o aktywnej roli jaką odegrał na ostatnim kongresie mniejszościowym w Genewie poseł Borys Pimonow, prezes związku rosyjskich mniejszościowych organizacji w Polsce. Pamiętamy wszyscy telegram z wiadomością, iż poseł Pimonow zgłosił wniosek potępiający mord s. p. Tadeusza Hołówki, wniosek nieprzyjęty zresztą przez prezydium zjazdu. Poseł Pimonow z Genewy wyjechał na dłuższą podróż po Europie korzystając z feryj sejmowych. Powrócił do Warszawy na pierwsze posiedzenie Sejmu, a do Wilna przyjechał wczoraj, co umożliwiło przedstawicielowi naszej redakcji przeprowadzenia z nim następującej rozmowy.

Pierwsze nasze pytanie brzmiało:

— Czy Pan Poseł sam reprezentował rosyjską mniejszość na kongresie genewskim.

— Jeśli chodzi o Polskę, to byliśmy razem z b. posłem Sierbrennikowym, lecz Rosjan z Estonii reprezentował prof. Kurczyński, członek prezydium kongresu, — rumuński p. Samotoli z Besarabii, a czeski poseł Kurtjan.

— Stysześmy o ostrej agitacji antypolskiej Ukraińców w Genewie. Jak się ona objawiała?

— Działalność Ukraińców była dość ruchliwa. Zapewne Pan słyszał o

NIEPRAWDZIWE POGŁOSKI

WARSZAWA, 3.10 (tel. własny). Wobec pogłosek obiegających ostatnio koła polityczne i dziennikarskie o mających rzekomo nastąpić zmianach w łonie gabinetu przedstawiciel Ajrodajnych zapytaniem czy pogłoski ordajnych zapytaniem czy pogłoski te odpowiadają rzeczywistości. Kola oficjalne całkowicie zaprzeczyły tym wiadomościom, stwierdzając, iż żadne zmiany nie są przewidywane.

NAGŁY ZGON INFANTA HISPANSKIEGO

PARYŻ. PAT. — Odbywający przejażdżkę samochodową do Chantilly don Jaime, były infant hiszpański, nagle zastąpił i zmarł w godzinę po powrocie do domu.

Lekarze orzekli, iż przyczyną śmierci był atak anginy. Śmierć don Jaime'a nie została podana zaraz do wiadomości, gdyż zależało na zawiadomieniu rodziny, a przedewszystkiem byłego króla Alfonsa, którego przyjazd oczekiwano.

PRZED WYBORAMI W ANGLJI

LONDYN. PAT. — Gabinet odbył dziś popołudniu w nieobecności Mac Donalda dłuższe posiedzenie, na którym przewodniczył Baldwin. Rozwiązanie parlamentu uchodzi za przesądzone. Podobno na radzie gabinetowej nastąpiło porozumienie co do tekstu odczytu wyborczej rządu narodowego. Według ogólnych przewidywań rozwiązanie parlamentu nastąpi bezpośrednio po zakończeniu prac Izby Gmin t. j. w połowie przyszłego tygodnia. Liberalowie obradowali dziś przez czas dłuższy. W obradach wzięła udział córka Lloyd George'a, która zawiadomiła telefonicznie swego chorego ojca, o zapadłych decyzjach. Lloyd George pozostaje przeciwnikiem nowych wyborów, natomiast większość partii liberalnej przysłała do przekonania, że odkładanie wyborów w obecnej sytuacji politycznej jest niepodobnym.

W kongresie mniejszościowym brakuje państwa, któryby mogło stanowić przeciwwagę wpływom niemieckim bezwzględnie na tym kongresie przeważającym. Polacy mogliby tą rolę odegrać. Szkoda, że się jej wyrzekli. q. m.

Oficerowie niemieccy

NA JESIENNYCH MANEWRACH ARMJI LITEWSKIEJ

KOWNO. PAT. — W dniu 3 b. m. zwiadali niektóre oddziały wojskowe. Oficerowie niemieccy płk. Schaunburg, Oficerowie powyżsi brali również udział w manewrach wojsk litewskich. Płk. Heinritz, mjr. Salunt i kpt. Laz

Nieoczekiwany wyrok w sensacyjnym procesie Uniewinnienie Wardeńskiego

Onegdaj o godzinie 5-ej wieczór zakończono badania świadków i ekspertów, po czym nastąpiło wyrocznienie stron.

Pierwszym przemawia podprokurator S. Korkuc, który w swoim przemówieniu żąda przykładowego ukarania oskarżonych. Prokurator motywuje swoje żądanie tem, że na ławie oskarżonych zasiadają ludzie o wyższym wykształceniu, a przeto są bardziej odpowiedzialni za swoje czyny niżeli jakikolwiek wójt albo sekretarz gminy, który sprzeniewierzył 100 zł., ażeby wyżyć swoją rodzinę.

Następnie p. prokurator przechodzi do ilustracji trybu życia Wardeńskiego, jego wyjazdów zagranicę, przyjęć, kolacyjek itp. W konkluzji swego przemówienia po raz drugi prosi, ażeby sprawiedliwość stało się zadość.

Drugim z rzędu przemawia przedstawiciel powództwa cywilnego adw. L. Kulikowski. Po uprzednim scharakteryzowaniu działań oskarżonych powództwo cywilne opowiada o wykretach oskarżonego Wardeńskiego podczas ostatecznego obrachunku z hr. Przędzickim. Następnie p. mecenas Kulikowski prosi o zasądzenie powództwa cywilnego i przykładowego ukarania oskarżonych.

Po krótkiej przerwie następują przemówienia obrońcy.

Obrońcy w osobach dziekana Rady Adwokackiej mecenas K. Petruszewski, adw. H. Zasztowitz-Sulnicki, P. Andrejewa i St. Szurleja w swoich przemówieniach proszą o całkowite uniewinnienie oskarżonych, gdyż wina ich niczem nie została udowodniona.

O godz. 11-ej wieczór przewodniczący wice-prezes Sądu Okręgowego Brzowski

oznajmił obecnym, że wyrok zostanie ogłoszony w dniu 3-go października r. b., o godzinie 11 rano.

Wczoraj o godzinie 11 w obecności szesnastu sędziów wyrok odczytano w sprawie A. Wardeńskiego i A. Chocianowicza.

Sąd po rozpoznaniu sprawy, uznając winę oskarżonych za nieudowodnioną, postanowił zarówno Wardeńskiego jak i Chocianowicza zwolnić od winy i kary.

Sąd umotywował wyrok swoim tem, że sprawa ta winna była być rozpoznawana ra-

czej w szczególności prawa cywilnego, po- zatem nie ustalono, ażeby Wardeński albo Chocianowicz mieli chęć przywłaszczenia sobie cudzych pieniędzy.

Następnie sąd uznał, że Wardeński nie może ponosić całkowitej odpowiedzialności za chaos panujący w administracji dóbr Wo-ropajewo i Postawy.

Zaś największym zarzutem ze strony są- du było to, że najważniejszy świadek oskar- żenia Lipa Zinger jest zainteresowanym w tej sprawie, przez co zeznania jego nie za- sługują na zaufanie.

Trzeci sprawca oszustwa na szkodę K.K.O.

WILNO. Wydział śledczy zdołał wpaść na trop trzeciego oszusta, który podjął z Komunalnej Kasy Oszczęd- ności 5 tysięcy dolarów. Aresztowa- nym jest mieszkaniec Jaszun, Józef Sie- mierz.

On to właśnie w porozumieniu z Bancercwiczem i Wołesją podał się za właściciela domu Frackiewiczza, podpisał jego nazwiskiem akt notarial- ny i podjął z K.K.O. pieniądze.

Echa odnalezienia bomb przy ul. św. Jacka

WILNO. Wyjaśniła się obecnie sprawa odnalezienia bomb w jednym z mieszkań przy ul. św. Jacka 5.

Służąca Angulówna, w kufierku której granaty odnaleziono, otrzymała je od bra-

ta zwolnionego niedawno z jednego z puł- ków artylerji. Przed opuszczeniem wojska Angul zapoatrzył się w kilkanaście grana- tów, które, jak okazało się, miał użyć do głuszenia ryb na wsi.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„PIEŚŃ CABALLERA” („Stylowy”)

Dla amatorów filmów awanturnych zawsze pełna uroku pozostanie postać Ken Maynarda, jeźdźca akrobata, szlachetnego bandyty i nieustraszonego „caballero”. Koń jego Tarcan, narówni ze swym właścicielem „występuje” w filmach, bo jest wyjątkowo zmyślny i dobrze tresowany. To też z ka- go filmu najbardziej tylko ta „spółka” al- gorsza pozostawia jakieś takie wrażenie, gdyż reszta nie wychodzi poza przeciętność.

Dorota Jordan, partnerka Ramona No- varro z „Sewilli”, blado tu się prezentuje i nie osiąga właściwego wyrazu.

Drugi film w tym samym programie — to farsa „Cud XX wieku” jest to grotesko- wy przelot nad Atlantykami na samolocie skonstruowanym z... gramofonu, pianina i maszyny do szycia! Lotnik-amator zdobywa rekord światowy, a na dodatek piękną narzeczoną! Film jest dostatecznie głupi jak na amerykańską farsę. Szczyt zadowolenia na sali następuje w chwili, gdy bohater la- duje w Rosji i entuzjastycznie woła: „niech żyje wódka!” Poza to rzetelne świątwa! Tad. C.

HEMOGEN KLAWE naśladują jednak tylko oryginalny z f-m-m KLAWE

leczy osłabienie, wycieńczenie, nerwy.

zamożnym uczniom (com). Zarząd kursów licząc się z ogólnym kryzysem udziela jak- najdalej idących ulg przy dogodnych wa- runkach spłaty. Przy takich warunkach ka- kursy, kursy kalciołecze zastępują co do wa- rtości naukowej i wyników gimnazjum, a uczniom/com, nie mogącym uczęszczać ra- no do szkół umożliwiają nabywanie średniego wykształcenia.

BALE I ZABAWY

— Dancing towarzyski. W sali cukierni „Zielony Sztrall” odbędzie się dnia 4-X r. b. o godz. 22 staraniem Stowarzyszenia „Opie- ka polska nad rodakami na obczyźnie” daw- no zapowiadany Dancing Towarzyski z konkursem za najpiękniejszy taniec.

Bilety wstępu w cenie 1 zł. 50 gr. aka- demicki 1 zł. przy wejściu.

— Kurs gimnastyki rytmicznej, oraz pla- styki. Dnia 5-X r. b. rozpoczną się lekcje gimnastyki rytmicznej, oraz plastyki dla dzie- ci od 7 — 12 lat. Zapisy przyjmują się w lokalu szkoły muzycznej przy ul. Mickiewi- cza 22 — 4.

— „Czarna kawa” Podchorążych Wil- nian. W sobotę 10 października w salach hotelu Georges'a odbędzie się pożegnalna Czarna Kawa zorganizowana przez Podcho- rążych Wilnian.

TEATR I MUZYKA

— Teatr Miejski w Lutni. Dnia w niedzie- le 4 b. m. o godz. 8 wracza na afisz po- godna, niefrasobliwa, pełna humoru „Ladna historia” komedia w 3 aktach Caillaveta i Fleursa koncertowo grana przez cały zespół ze znakomitym gościem Juliuszem Osterwą w roli pełnego powabu Andrzeja, oraz p. Duniń-Rychłowską w roli Kochanej babci, i L. Wołesją na czele. Reżyseria K. Wyrwicz- Wichrowskiego, dekoracje W. Makojnika.

— Najtańszy podziękawek w Lutni. Pra- gąc zachęcić jaknajszersze warstwy do za- poznania się z perłą staropolskiego humoru „Panna meżatka” komedia w 3-ach aktach J. Korzeniowskiego z kapitalną w roli puł- kownikaowej St. Wosycka, oraz nierówna- nym majorem p. L. Wołesją na czele, dziś w poniedziałek dnia 5 b. m. o godz. 8 wiecej, Dyrekcja daje tę komedję po rewelacyjnych cenach tańszych od kina od 20 gr. — 2 zł.

— Stały taniec wtorek. We wtorek dnia 6 b. m. „Ladna historia” kom. w 3 aktach Caillaveta i Fleursa z p. Osterwą w roli An- drzeja po cenach o 50proc. zniżonych.

— Teatr Miejski na Pohulance. Popołud- niówka. Dnia w niedzielę o godz. 4 po po- lno cenach zniżonych „Horsztyński” ze zna- komitym gościem J. Osterwą w roli niegro- znej kreacji Szczęsnego na czele całego ze- spolu. Wczorzem o godz. 8 „Matrykuła 33” głośna sztuka w 3 aktach A. Madisa i R. Boucarda, która obiega wszystkie większe sceny, zdobywając sobie wszędzie niebywa- le powodzenie. U nas sztuka ta cieszy się niezwykle powodzeniem do czego przyczy- nia się znakomita reżyserja dyr. M. Szpakie- wicza, piękne dekoracje p. W. Makojnika, oraz wspaniała gra wszystkich wykonaw- ców p. M. Wyrzykowski (w roli nierówna- nego szpiega), oraz z p. Ir. Brenocy na pięk- ną, kuszącą kobietę szpiegiem na czele.

— Tani poniedziałek na Pohulance. Dany będzie w poniedziałek 5 b. m. nieodwra- tnie po raz ostatni pożegnalne przedstawie- nie „Horsztyński” z p. Osterwą w roli Szczęsnego po cenach o 50 proc. tańszych.

We wtorek dnia 6 i środę dnia 7 b. m. ostatnie dwa razy przed premierą komedji w 3 aktach Marlowe „Złoty wiek” przedstawie- nia głośnej sztuki „Matrykuła 33” z p. Wy- rzykowskim i Ir. Brenocy na, czele świetnie zgranego zespołu.

— „Polonia” Mickiewicza Nr. 11 codzien- nie od 10 wiecz. do 4 rano rewja tańca, śpie- wu i humoru, „Dancing”.

CO GRAJĄ W KINACH?

Miejski: Szalony wyścig.
Hollywood: Madame Szatan.
Casino: Król żebraków.
Stylowy: Pieśń Caballera.
Światowid — Janko muzykant.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— Kradzież. Grabowskiemu Józefowi (Popławska 6) skradziono z niezamkniętej wozowni paroknany uprząż skórzana, war- tości 300 zł.

— Na stacji osobowej Wilno z przackar- ni została dokonana kradzież bielizny wago- nowej, jak to przeliczadł i rzeczników, na ogólna suma 382 zł.

Sienkiewiczówna Michalina (Kalwaryjska Nr 133) zameldowała policji o kradzieży z niezamkniętego mieszkania 150 zł. O kra- dzież Sienkiewiczówna oskarża Tomaszów- nę Annę, zam. we wsi Gawryłowice pow. postawskiego, która przebywała czasowo u meldującej i po dokonaniu kradzieży wyje- chała z Wilna.

WALERJAN KORWIN-PAWŁOWSKI

b. Naczelnik Dóbr Państw. w Tyflisie
Obywatel Ziemi Grodzieńskiej

po długich i ciężkich cierpieniach opatrzone Św. Sakramentami zasnął w Panu dnia 3 października 1931 r. w wieku lat 84.

Wyprowadzenie zwłok z domu żałoby (ul. Zarzecz 28 m, 1) do Ko- ściola po-Bernardyńskiego nastąpi dnia 5-go b. m. o godz. 19 (7 wieczór). Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione dnia 6-go b. m. o godz. 9-ej rano, po którym nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa, o czym zawiadomia

RODZINA

Antoni Alexandrowicz

Dziecił maj Wierszuba i Pośpieszka

W rocznicę Jego śmierci we wtorek 6 października odbędzie się nastę- pujące nabożeństwo żałobne: 1) w Kościele Św. Piotra i Pawła na Antokolu o godz. 6 m. 30. 2) w Kościele Św. Jana (Kaplica Ogińskich) o godz. 9, na które zaprasza

BRAT

Wszystkim którzy okazali tyle serca w ciężkiej bolesnej dla nas stracie i wzięli udział w oddaniu ostatniej posługi drogiemu niezapomnianemu naszemu zmarłemu

B. P. NAUMA KLECKA

serdeczne podziękowanie składaj

RODZINA

Instytucjom, organizacjom i wszystkim tym którzy wzięli udział w oddaniu ostatniej posługi, zmarłemu naszemu współwłaścicielowi

B. P. NAUMA KLECKA

składa serdeczne podziękowanie

DOM BANKOWY N. KLECK I J. LEWIN

Konferencja z Litwi- nami

SPORT

WILNO. — W dniu 3 bm. na granicy li- tewskiej w miejscowości Kapt, pow. świę- ciankiego odbyła się rozmowa przedstawie- li lokalnych władz administracyjnych i gra- nicznych polskich oraz litewskich w sprawie ustalenia miejsca wyciechy granicznej między zabudowaniami gospodarskimi gajówki Kap- ta. Ze strony władz polskich brał udział w rozmowie zastępca starosty Wacław Jeśman i dowódca batalionu KOP mjr. Krzewiński Lucjan, ze strony zaś litewskiej — naczel- nik odcinka Jonis w asystencji oficera stra- ży granicznej i funkcjonariusza policji. Wo- bec nieprzejeźdanego stanowiska przedsta- wicieli władz litewskich, jak również z po- wodów braku natury formalnej, rozmowa do żadnego pozytywnego rezultatu nie do- prowadziła.

Przy otyłości pobudza naturalna woda gorzka „Franciszka-Józefa” przemianę ma- terji w organizmie i wpływa na wzmocnienie kształtów. Żądać w aptekach i drogerjach.

ODPOWIEDZI OD REDAKCJI

Koło Z. P. O. K. w Smorgonjach

Nie leży w zyczajach dzienników ujawnia- nie autorów artykułów, podpisanych pseudo- nymem. Przy sposobności pozwalamy sobie zwrócić uwagę, że wyraz „zapodał” „zapo- daję” jest okropnym nowotworem języko- wym, szpecącym mowę polską i używać go nie należy.

Mistrz Polski w skoku Witold Gedgowd (Polonia), który tytuł ten uzyskał, skacząc wyżej 184,5 cm. zaczynał swoją karierę spor- tową w Wilnie, jako piłkarz w „Wilji” i Klubie Inteligencji Pracującej (t).

MAKABI — CRESOVIA (GRODNO) 3:1

Tak rzadko widzi się w Wilnie obcą dru- żynę piłkarską, że nawet na mecz grodzień- skiej Cresovii przyszło sporo widzów. Przy- szli, aby się rozczarować. To nie ta Creso- via, która umiała rozgromić Pogon z przed- czterech lat. Słaby ciekawie, to też na- wet okropnie grająca Makabi dała sobie radę.

Do przerwy wynik bezramkowy. Młody atak gospodarzy nie wykażania ani jednej sy- tuacji. Antokolcy bez rutyny, Jalowcer i Ko- łowski zbyt powolni, a Ben-Oser fuszser, jak zawsze.

Po przerwie skład drużyny wileńskiej zo- staje zasłony Szwarcem, który wprowadza do gry... „głowe”. W wyniku tego są dwie bramki, strzelone przez niego i Antokolca, trzecia pada ze strzału samobójczego. Go- ście uzyskują honorową bramkę ze strzału lewego łącznika nr. najlepszego swego gra- cza w ataku.

Pozatem z drużyny Cresovii zadowolili: obrońcy i centr. pomocy.

Przebieg meczu b. nieciekawym. Sędzio- wał p. Zudnik. (t)

Oflary

Zofja Rynczewska na odbudowę kościoła Trynitańskiego składa złoty pierścienek.

Młocarnie motorowe Wichterlego i Wolskiego

Młocarnie manezowe Wichterlego i Sp. Akc. „Kraj”

Tarki i bukwoniki do koniczyny Motory

Munktellsa i Massey - Harrisa

Manezje

Wolskiego i Sp. A/c. „Kraj” poleca

Zygmunt Nagrodzki Wilno, ul. Zawalna 11-a

— B. senator Rogula zwolniony z więzienia. Przed paru dniami zwolnio- no z Łukiszek b. senatora Rogulę. Od- bywał on karę 2-letniego więzienia za działalność antypaństwową.

Dr. med. W. Legiejko powrócił i wznowił przyjęcie Wilno, Kasztanowa 5, m. 2.

NADESLANE Wyniki ostatnich Tar- gów Wschodnich

Targi tegoroczne odbyły się oczywiście pod znakiem kryzysu ekonomicznego, któ- rego skutki i tutaj dały się dotkliwie odczuć. Pomimo to jednakże obsłania ekspozycji, odwiedziny i obroty przekroczyły wydatnie oczekiwania.

Obsłania ekspozycji było wyjątkowo wartościowe i poruszało się w granicach ro- ku ubiegłego. Zwyciężył obraz został uzupełniony przez szereg wystaw specja- lnych, wśród których znajdowało się 7 no- wych imprez. Punktem kulminacyjnym tar- gów, była wystawa słabego prądu i radjo- wa w Rotundzie, która była połączona z god- na widzenia wystawą dzwoniczków i ma- szyn mówiących, również wystawa sportu zimowego, jako też „Photo i Reklama”, „Ele- ktryczność w gospodarstwie domowym”, „Specjalna wystawa nowoczesnych naczyń gazowych” i „Wystawa Spółdzielni mecha- ników” były dużą siłą pociągającą. Zagra- nica wystąpiła w różnych grupach bran- zowych w imieniu 19 państw. Unia sowiecka, oraz Koleje francuskie odznaczyły się bar- dzo udanymi wystawami specjalnymi.

Przez urządzenie wystaw specjalnych, które za przykładem targów wiedeńskich za- lazy zastosowanie również na targach zagra- nicznych, umożliwiła się producentowi bezpo- średni kontakt z odbiorcą, jako też przez po- kazy nowych przedmiotów pobudza się za- potrzebowanie, które po pewnym czasie zo- staje pokrywane u kupców.

Odwiedziny znajdowały się na poziomie roku ubiegłego i były w pewne dni nadsp- odziejewanie dobre. Pewien ubytok dał się zau- ważyć tylko u nabywców z Niemiec i Wę- gier, co zostało jednak wyrównane przez wzrost gości z Francji i Anglii. Zmniejszenie się ilości gości z Węgier zostało przede- wszystkim spowodowane węgierskimi ogra- niczeniami gospodarczymi. Bardzo liczne na- towiast były reprezentowane austriackie kra- je związkowe.

Wartość tranzakcyj, zawieranych na tar- gach, nie przedstawiała obrazu jednolitego. Pewne branże, występujące z przedmiotami użytku codziennego o stosunkowo niskiej ce- nie, były w możności uzyskania zamówie- ni na eksport, podczas gdy przedmioty sztuki i luksusowe pozostawały w ruchu spokojnie- szym.

O ruchu handlowym można co do wszyst- kich branż skonstatować duży zbył i powa- żne transakcje, zarówno na rynku wewnętr- znym, jak ze wszystkimi krajami europejskie- mi i zamorskimi. Dotyczy to głównie branż jubilerskiej, złotej i srebrnej, galanterijno- biżuterijnej, zabawek, mebli, tkanco-prze- dazniczej, konfekcji damskiej, robót ręcz- nych, dywanów greckich etc. etc. Wystawcy krajowi, którzy we wszystkich gałęziach za- werali transakcje, osiągnęli ponadto znacz- ne obroty w artykułach przemysłu chłodni- czego, maszynach do przeróbki metali, jako też meblach patentowanych i ogrodowych.

KRONIKA wileńska

NIEDZIELA Dnia 4 Franciszka Jutro Placyda

W. s. g. 5 m. 23 Z. s. g. 4 m. 55

SPÓSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEO ROLOGICZNEGO U.S.B. W WILNIE

z dnia 3 października 1931 r.

Cisnienie średnie 754.
Temperatura średnia +10.
Temperatura najwyższa +15.
Temperatura najniższa +4.
Opad w mm. 3,6.
Wiatr: zachodni.
Tendencja bar.: spadek, potem wzrost.
Uwagi: rano deszcz, potem pogodnie.

URZĘDOWA

— Wyjazd wicewojewody. Pan wice- wojewoda Marjan Jankowski, zastępujący bawiącego na urlopie p. wojewodę wileń- skiego, wyjechał na kilka dni w sprawach służbowych na teren powiatu dziśnieńskiego. Zastępstwo sprawuje naczelnik Wydziału Ogólnego p. Włodzimierz Hryhorowicz.

— Wojewoda tarnopolski w Wilnie. W dniu 3 bm. bawił w Wilnie w sprawach pry- watnych wojewoda tarnopolski p. Kazimierz Moszyński. Pan Wojewoda złożył wizytę w Urzędzie Wojewódzkim naczelnikowi Hry- horowiczowi.

TRZEBA PŁACIĆ ZA PAŹDZIERNIK KONTO CZEKOWE w P.K.O. „SŁOWA” 80.259

Obfity materiał naukowy, przywie- ziony przez ekspedycję, będzie opraco- wany w najbliższej przyszłości, a na- stępnie ogłoszony drukiem. Skopjowa- ne z płyt kamiennych napisy będą o- desłane dla odczytania do Pekinu, To- kjo, Berlina i Paryża. Rejon badania ekspedycji, w którym znajduje się ta- ka ilość pamiątek zamierzonej prze- szłości i wygasłych ludów, został na- zwany przez inżyniera Grochowskiego „Cmentarzkiem Narodów”.

Ekspedycja trwałaby jeszcze dłu- żej, gdyby nie ta okoliczność, że wła- śnie w tym czasie powstali nieporozu- mienia pomiędzy Japończykami i Chiń- czkami na Korei i około Chang-Chung (sprawa Wan-pao-shan'ska). Pod- czas powtórnego przyjazdu do Pusi, dokąd ekspedycja musiała zaglądnąć, celem odnowienia zapasów żywności, stosunek Chińczyków do wszystkich innych cudzoziemców był tego rodzaju, że ekspedycja uważała za stosowne wy- ruszyć niezwłocznie w drogę powrotną.

Oprócz inż. K. Grochowskiego brał udział w ekspedycji jeszcze p. G. Sad- kowski, student Instytutu Orientalne- go, założyciel pierwszego Związku Orientalistów, wśród młodzieży pol- skiej w Charbinie. Okazał się on bar- dzo cennym pracownikiem w ciągu podróży. Reszta uczestników ekspedy- cji — krajowcy.

NADESLANE

— Kursy Rozpowszechnienia Średniego Wykształcenia, Koncesjonowane przez Ku- ratorium O.S.W. (w Wilnie, przy ul. Bisku- piej 4-6). Wymienione kursy, pozostające pod fachowym kierownictwem, rozpoczęły swą pozytywną pracę w obszernym lokalu, posiadając do dyspozycji uczniów bogatą bibliotekę, gabinet fizyczny, pracownię che- miczną, gabinet przyrodniczy oraz wszel- kie pomoce naukowe. Wykłady są prowad-zone przez znanych profesorów szkół średnich i obejmują zakres od II — VIII klasy gimna- zjalnej. Przy kursach istnieje Bratnia Po- moc, mająca za zadanie ułatwić naukę nie-

Sprawcy zamachu pod Łyntupami

WILNO. Killudniowy pościg za sprawcami wykołajenia pociągu oso- bowego pod Łyntupami uwięzili się konkretnym rezultatem.

Łyntupę oddawna były znane poli- cji z tego, że komunizm ma tam sto- sunkowo znaczną liczbę zwolenników.

Wywrotowy tamtejsi pierwszy na terenie woj. wileńskiego zorganizowa- li u siebie t. zw. Punkty oporu, jak to ujawnił niedawno proces toczący się przed Wileńskim Sądem Okręgowym, między za zadanie gromadzenie broni, nych na terenie woj. wileńskiego w szkolenie bojowców, szerzenie niepo- koju na terenie Z. W. i wreszcie plano

całego szeregu faktów, które nasunęły podejrzenia, że uszkodzenia toru do- konał nikt inny, jak miejscowi komu- niści.

W tym też kierunku skierowano śledztwo, co w konsekwencji dopro- wadziło do ujęcia sprawców.

Oficjalny komunikat głosi, że uje- to 4 zamachowców, więc pozostaje tyl- ko dodać, że znaleziono u nich dowo- dy, świadczące, że rozporządzali oni prymitywnie wykonanymi narzędziami do rozkręcania szyn.

Aresztowanym sabotażystom grozi Sąd Dorazny.

Wielki tydzień Polskiego Czerwonego Krzyża

Okręg wileński Polskiego Czerwonego Krzyża, w czasie od 4 do 11 października włącznie urządził swój „TYDZIEŃ”.

Stowarzyszenie Czerwonego Krzyża powstało w imię ukochania ludzi i pod hasłem: „WSZYSCY, KTÓRZY MILUJĄ — DLA WSZYSTKICH, CO CIERPIĄ”.

Tam, gdzie zagraża klęska epidemii, nędzy, głodu, lub katastrof żywiołowych, gdzie nawiedzi ludzi widmo największego nieszczęścia — wojna — Polski Czerwony Krzyż ratuje i sponiewiera.

On Ciebie strzeże obywatelu, on Ciebie ratuje, bądź więc mu wdzięczny!

„POMÓŻ POLSKIEMU KRZYŻOWI RATOWAĆ CIEBIE!”

Na program „Wielkiego Tygodnia Polskiego Czerwonego Krzyża” złożą się:

4 PAŹDZIERNIKA:

Godz. 10-ta Uroczyste nabożeństwo w kościele św. Jana.

Godz. 11-ta Defilada Kół Mł. P.C.K. — Plac Katedralny.

Godz. 12-ta Pokaz gazowy i ratownictwa — Plac Katedralny.

Godz. 16-ta Koncert, zorganizowany przez młodzież P.C.K. w Małej Sali Miejskiej Końska Nr 1.

W programie: Chóry, tańce, orkiestra.

10 PAŹDZIERNIKA:

Godz. 23 Wieczór towarzyski w Cukierni Złotego Sztralla — Mickiewicza 22.

Wstęp zł. 2 — za zaproszeniami, które można otrzymać w Sekretariacie P.C.K. Zawalna Nr. 1.

11 PAŹDZIERNIKA:

Godz. 12-ta: Poranek muzyczny w sali Kina Miejskiego (Ostrobramska 5).

Godz. 20-ta: Wielki koncert w małej sali miejskiej — (Końska 1). Cały dzień kwe sta uliczna.

W ciągu całego „Tygodnia” będzie się odbywała zbiórka, ofiar na listy, oraz sprzedaż nalepek i znaczków, jak również werbowanie Członków P.C.K.

KAŻDY WPLACAJĄCY RÓCZNIE zł. 3 — ZOSTAJE CZŁONKIEM RZECZYWISTYM POLSKIEGO CZERWONEGO KRZYŻA.

ZAPISUJ SIĘ NA CZŁONKOWI! SKŁADAJCIE OFIARY!

KAŻDY GROSZ PRZYCZYNI SIĘ DO OTARCIA LĘZ BLIŹNIEMU!

Zarząd — Zawalna 1. Urzęduje od 10 do 13 i 18 do 20.

BEZPŁATNIE

zabiera i odstawia

AKUMULATORY do domu

ŁADUJE I KONSERWUJE akumulatory po cenach fabryczn.

Dostarcza do domu codzień świeże

BATERIE ANODOWE

Służba akumulatorowa

T-wa ELEKTRIT

ul. Wileńska 24.

Nie dźwigajcie akumulatorów i baterii!

DZWOŃCIE do NAS Telefon 10-38.

W. JUREWICZ

były majster firmy Paweł Bure

poleca wielki wybór zegarów i biżuterji oraz precyzyjną naprawę po cenach zniżonych

Wino, A. Mickiewicza 4.

Wileńskie Towarzystwo Handlowo - Zastawowe LOMBARD

zawiadamia, że w dniu 16, 17, 19 i 20 października r. b. w lokalu lombardu przy ul. Biskupiej 12, o godz. 5-tej po południu odbędzie się licytacja zastawów od Nr. 67119 do Nr. 95567 opłaconych do czerwca 1934.

Fabryka i skład mebli W. Wilenkin i S-ka

Spółka z ogr. odp.

Wino, ul. Tatarska 28, dom wstępy, Istnieje od 1843.

Jadalnie, sypialnie, salony, gabineły, łóżka nikielowe i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dębowe i t. p. Dogodne warunki i na raty.

OGŁOSZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie X. rewiru Z. Niewęglowski, zamieszkały w Wilnie, ul. Mickiewicza 35, na zasadzie art. 1030 U.P.C. ogłasza, że w dniu 5 października 1931 r. od godz. 10 rano w Wilnie Kataryńska 76 odbędzie się sprzedaż z przetargu publicznego ruchomości, należących do Sudeńskiego Efraima i składających się ze skary, 30 par kamazy męskich chromowych, 20 par chodaków, 40 par butów z cholewami, 30 par damskich bucików, oszacowanych na sumę zł. 1000.

Komornik Z. Niewęglowski.

OGŁOSZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie 7-go rewiru, zamieszkały w Wilnie, przy ul. Połockiej 14 m. 3, zgodnie z art. 1030 U. P. C. obwieszcza, iż w dniu 7 października 1931 roku, o godzinie 10 rano, we wsi Polukni, gm. rudzińskiej, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego ks. Kazimierza Packiewicza, składającego się z samochodu ciężarowego firmy Chevrolet, oszacowanego na sumę złotych 1,000 na zaspoekanie pretensji Spółdzielczego Banku Rzemieślników i Kupców Polskich w Wilnie.

Komornik sądowy A. Uszyński.

KRAWIECZ Damski S. WIŚNIEWSKI

ul. Królewska 3.

Przyjmuje zamówienia fantazyjne angielskie, oraz futra, przeróbki wchodzące w zakres krawiectwa.

Ceny dostępne.

JAKANIE

oraz wszelkie inne zbrocenia mowy radykalnie usuwa

zakoład lekarski dla jakałów S. ŻYKIEWICZA

Warszawa, ul. Chłodna 22.

Prospecty kancelarja wysyła bezpłatnie

Tylko u Głowińskiego

dostać można płótna lniane surowe do robót ręcznych, watałnie, wate, towary wełniane, koldry watałne, pokrowce, prześcieradła i t. p. Uwaga —

—WILEŃSKA 27.

Wileński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy

poleca wyborowe

drzewka i krzewy owocowe

Odmiany wybrane ze szkółek Woj. Wileńskiego i innych wyłącznie doboru handlowego Ziemi Wileńskiej, b. trwałych odpornych na mrozy podkładkach CENY NISKIE.

Przy większych zakupach i spółdzielniom kredyt dwuletni.

Sprzedaz pod kontrolą Inspektora Ogródnictwa Wil. Tow. Ogr. i Kółek Rolniczych.

KINO MIEJSKIE

SALA MIEJSKA Ostrobramska 5

Szalony wyścig Podwójna gra

Od dnia 2. IX. 1931 roku. Dla młodzieży od godz. 4 — 6 popoł. Początek seansów 6, 8 i 10-ta.

LUZIE NA POSTERUNKU

Wstrząsający dramat strażnika morza w rolach głównych: Edmund Lowe, Mac Clarke, William Harrigan, Warren Hymer. Koncertowa orkiestra pod batutą P. M. Sainickiego. Ceny miejsc: balkon 30 gr. parter 60 gr. Kasa czynna od godz. 3.30 do 10 w.

Dźwiękowy KINO-TEATR „HELIOS”

ul. Wileńska 38. Tel. 926.

Dziś ost. dzień. Przebój dźwiękowy! Gigantyczny potężny arcydzieło! Film, o którym z zachwytem mówi cały świat

„SZARY DOM (Big House)”

W rol. gł. Wallace Beery, Robert Montgomery, Chester Norris, Leiba Hyams, Lewis Stone i inni. — 3000 statystów. Wielki ten film wywiera piorunujące wrażenie! „Szary Dom” wstrząsnął sumieniem świata! „Szary Dom” — to bunt dusz, skutih w kajdany „Szary Dom” — to film, którego się nigdy nie zapomina. Dodatki dźwiękowe: Na 1-szy seans ceny zniżone, — od 60 gr. Początek seansów: 2-ej 4, 6, 8 i 10.15. Wkrótce: najnowsze superprzeboje wszechświatowe: „TABU” i „X-27” (Szpieg)

Dźwiękowe Kino „HELIOS”

ul. Wileńska 23. Tel. 926.

Jutro premiera! Wielki film dźwiękowy, który zdobył wszystkie ekrany świata. Reżyser, nieśmiertelny W. Murnau

TABU

W krainie wiecznej wiosny. Film piękna podróż namiętności. Nad program: Wspomnienia Wileńskiej Produkcji i Tygodnik Paramountu. Na 1-szy seans ceny zniżone od 60 gr. Początek seansów: 4, 6, 8 i 10.15, w sob. i niedz. o godz. 2 ej pp. Wkrótce: przeboje wszechświatowe: X-27 (Szpieg) z Marleną Dietrich i „Hadzy Murat” z Iwanem Mozzuchinem

KINO HOLLYWOOD

Mickiewicza 22 tel. 15-28

Dziś ostatni dzień! Nowe wielkie arcydzieło króla reżyserów Cecil B. de Mille’a

MADAME SZATAN

W rol. gł. KAY JOHNSON, REGINALD DENNY i LILIAN ROHT.

Wielki bal na Zeppelinie. Gigantyczna katastrofa w przestworzach. Niebywała wystawa. 5000 statystów. Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Na 1-szy seans ceny zniżone od 60 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dniu świąt. o godz. 2-ej

DZWIĘKOWE KINO „CASINO”

Wielka 47. Tel. 14-51

Dziś ostatni dzień! Wielka epopeja filmowa! Muzyka R. Dzimasa.

KRÓL ŻEBRAKÓW

Śpiew-Chór-Tańce. W rol. gł. Król śpiewaków bożyszczek kobiet Denis King i najslawn. śpiewaczka opery „Metropolitain” w N. Yorku Jeannette Mac Donald. Cały film w kolorach naturalnych. Ze względu na wysoką wartość artystyczną dla młodzieży dozwolone. Nad program: Dodatki dźwiękowe „Foxy” i rysunkowy dodatek dźwiękowy Flejszera. Następnym program „Syn białych gór”.

Na pierwszy seans ceny zniżone. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

DZWIĘKOWE KINO „CASINO”

Wielka 47. Tel. 14-51

Jutro premiera! Przebój dźwiękowy. Poraz pierwszy w Wilnie!

TRZECH DJABŁÓW z MATERHORN (SYN BIAŁYCH GÓR)

W roli gł. niezapomniany bohater filmu „Monte Santo” LU S TREKKER. W głównej roli kobiecej MARY GLORY. Nad program! Dodatek dźwiękowy „Foxy” i rysunkowy. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.15, w dniu świąt. o g. 2-ej. Następnym program „Łódź podwodna”.

Dźwiękowy KINO-TEATR „STYLOWY”

Wielka 36

Dziś! Najnowszy superszlagier 1931 r. Poraz pierwszy w Wilnie, Przebój światowy. 100 proc. dźwiękowe arcydzieło

PIEŚŃ GABALLERA

To konflikt miłości i nienawiści. To 100 proc. dźwiękowy dramat w 10 akt. Godne tylko wielkiego Douglasa Fairbanka w rolach głównych piómonny hiszpan Don Jose, Klive Brook, Ken Maynard, i żywiłowa piękna i gorąca Dorota Jordan wykonują najpiękniejsze melodyjne pieśni i romanse. Nad program: Humor, Satyra i śmiech! Najnowsza atrakcja p. t. Cud XX wieku wybitnie salonowa kom-farsa w 8 akt.

OSTRZEŻENIE!

Pewne Firmy w Wilnie rozlewają swoje małowartościowe piwo w używane butelki „Patent” ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWARU w ŻYWCU i wprowadza tem w błąd Sz. Konsumentów

Przeło ostrzegamy Sz. Konsumentów przed fałszykatami i prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej stawy

PIWA ŻYWIECKIEGO

na oryginalną etykietę i korek z firmą Arcyksiążęcy Browar w Żywcu

Reprezentacja: Wilno, Zarzečna 19. Tel. 18-62

Rękawiczki

imitacja duńskich, najpiękniejszy krawat, najmodniejszy szal nabeździe Pan

w Polskiej Składnicy Galanteryjnej

FRANCISZKA FRŁCZKI

Wilno, Zamkowa 9, tel. 6-46.

LEKARZE

DOKTOR Zeldowicz

chor. skórne, weneryczne, narządów moczowych, od 9—do 1, 5—8 wiecz.

KOSMETYK

GABINET Kosmetyki leczniczej

WILNO, Mickiewicza 31-4

Wieloletni doświadczenia, doskonała aparatura, masaż twarzy i ciała (panie). Sztuczne opalanie cery. Wypadanie włosów i łupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej

Panowie

w wieku lat 35—40, życzący uprawiać dla zdrowia gimnastykę, zechcą zgłosić się osobicie w godz. 16—17 codziennie do dnia 6.X.31 r. włącznie pod adresem: Wilno, ul. F. i 4, Kozia uliczka w kom. c. 120 zł. Tamże 7 plecie gimnastycznym pokót 180 zł, bardzo wybitny 3—4 zł. mi. ładne. Wilno, Słowińska 3-1, obok Wileńskiej Południ.

DOKTOR ZELDOWICZOWA

KOBIECE, WENERYCZNE NARZĄDÓW MOCZOWYCH

od 12—2 i od 4—5 ul. Mickiewicza 24. Tel. 27-7.

URODE

Wieloletni doświadczenia, doskonała aparatura, masaż twarzy i ciała (panie). Sztuczne opalanie cery. Wypadanie włosów i łupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej

DOKTOR A. Cymbler

Choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe

WIELKA 21 ul. Mickiewicza 21, tel. 921, od 9—11 3—6 W. Z. P. 28, ska 16, m. 29, tel. 8.75

POSADY

DOKTOR Błumowicz J. Krużanka

choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe

WIELKA 21 ul. Mickiewicza 21, tel. 921, od 9—11 3—6 W. Z. P. 28, ska 16, m. 29, tel. 8.75

Dr. Med. Em. Cholem

Urolog

Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych

Przyjm. 12 — 2 i 5—7, Jagiellońska 8 tel. 10-63.

POSADY

Planu majątków ziemskich i wszelkie prace miernicze wykonuje mierniczy przysegi

Włodzimierz ZEJTC Baranowicz, Sadowa 11 telefon 222.

DOKTOR Szyrwint

choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe

Wielka 19, od 9 do 11

LEKcje

Włodzimierz ZEJTC Baranowicz, Sadowa 11 telefon 222.

AKUSZERKA SMIAŁOWSKA

przepracowała się ul. 11 telefon 222.

Dyplomowana

nauczycielka (University College London) po dłuższym pobycie w Londynie wróciła i udziela lekcji angielskiego w grupach i oddzielnie. Wilno, ul. Słowińskiego 1, m. 30. Tel. 8—38.

Złoty

Włodzimierz ZEJTC Baranowicz, Sadowa 11 telefon 222.

Paryżanka

z uniwersyteckim wykształceniem poszukuje lekcji francuskiego od 5—6 wiecz. Wł. w. G. 10-11 4-7 W. Z. P. 28, ska 16, m. 29, tel. 8.75

Do wynajęcia

1 pokój umeblowany z elektrycznością i opalem dla samotnej pani i dwa pokoje z używalnością kuchni.

Wilno, Połocka 4—12.

Garaż

lub Składy z pokojem i placem do wynajęcia. Wilno, ul. Mickiewicza 34. Zgłaszać się Wileńska 25 m. 9. Majejska.

Mieszkanie

4 duże pokoje, kuchnia przedpokój, łazienka, ze wszystkimi wygodami, frontowe wejście z ulicy. Do wynajęcia od zaraz. Wilno, Tatarska 20, dowiedzieć się u właściciela.

Meble

Salonowe, duży kom. Wilno, ul. św. Filipa 6, stania, do koloru ładny francuski dywan do sprzątania. Ogłądać do g. 4 p. Wilno, Berdardyski zauł. 8, m. 14

Węgiel i koks

Górnośląski konc. Zjedn. Kop. Ogrn. „PROGRESS” Katowice wagonowo i od jednej tonny w szesnaste zamkniętych i zaplombowanych wozach dostarcza

LECZNICA LITEWSKIEGO STOW. POMOCY SANIT.

Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Przyjęcia 10—3 pp.

GABINET RENTGENOWSKI

czynny 11—6 pp.

Opłata za leczenie i utrzymanie w lecznicy oraz za wszelkie zabiegi lekarskie i rentgenowskie została obniżona

M. DEULL Wilno,

EGZ. od 1890 r.

Biurow: ul. Jagiellońska 3, tel. 8-11. Składy: Słowackiego 27, tel. 14-46.

Pierwszorządny zakład krawiecki L. KULIKOWSKI

Wilno, ul. Wielka 13, przyjmuje zamówienia na roboty damskie, męskie i uczniowskie oraz futra. Wykonanie solidne. Ceny dostępne.

Przeprowadziłem się

Lekarz - Dentysta

Stanisław Gintyło

ul. Jagiellońska 9, tel. 15-16.

Przyjm. od 12-2 i 3-6 g. w.

Wieczorowe godziny według uprzednich zapisów.

Gabinet Roentgenowski. Lampa „Sollux”.

TANIO

wielki wybór poleca skład mebli

ŻADAJCIE

we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcieków

PROW. A. PAKA

B. Łokuciewski Wileńska 23

Sprzedaje się plac

przy ul. Kalwaryjskiej 162, obsz. 1 dzies. Można częściami. O warunkach ul. Wileńska 15 m. 3 lub ul. Ogórkowa 45. (koniec).

NADESZŁA

w dużym wyborze na czapki, kostiumy, swetry, dzempy, chustki, szale, ponczozy, rękawiczki i inne, dla robót ręcznych i maszynow.

Ceny hurtowe

Wilno, Niemiecka 26 tel. 5-31 i 7-05.

WIELNA G. A. ŻUK

Wielniński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy

poleca wyborowe

drzewka i krzewy owocowe

Odmiany wybrane ze szkółek Woj. Wileńskiego i innych wyłącznie doboru handlowego Ziemi Wileńskiej, b. trwałych odpornych na mrozy podkładkach CENY NISKIE.

Przy większych zakupach i spółdzielniom kredyt dwuletni.

Sprzedaz pod kontrolą Inspektora Ogródnictwa Wil. Tow. Ogr. i Kółek Rolniczych.

PIANINA, FORTEPIANY I FISHARMONJE

KRAJOWE I ZAGRANICZNE TYLKO, GWARANTOWANEJ JAKOŚCI SPRZEDAŻ WYNAJĘCIE

K. DĄBROWSKA

Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6.

Wielniński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy

poleca wyborowe

drzewka i krzewy owocowe

Odmiany wybrane ze szkółek Woj. Wileńskiego i innych wyłącznie doboru handlowego Ziemi Wileńskiej, b. trwałych odpornych na mrozy podkładkach CENY NISKIE.

Przy większych zakupach i spółdzielniom kredyt dwuletni.

Sprzedaz pod kontrolą Inspektora Ogródnictwa Wil. Tow. Ogr. i Kółek Rolniczych.

W kraju tajemnic i zbrodni

ROZDZIAŁ III. W MOSKWIE

Biedakowi, stojącemu koło mnie, zęby stukaly ze strachu. Za każdym razem, gdy łowił na sobie czyjeś spojrzenie, robił ruch, jakby chciał uciekać. Kobieta obok niego poruszała bez dźwięcznie ustami, szepcząc pacierze. Cisnący się przy peronie tłum był milczy, przestraszony i pokorny. Przed nami, przy wejściu kilku czerwono-władzistów przeglądali dokumenty.

Ludzie przechodzili kolejno, oglądani podejrzliwie przez siatkę i stawali na peronie, oczekując nadejścia moskiewskiego pociągu.

Nareszcie stanąłem również przy siatce. Nadesza chwila stanowcza. Był przepustka moja była podpisana przez Orłowa, ale nie miałem pojęcia, co się z nim samym działo. Zapewne udział

jakże tu dowodzić, że się nie było winnym!

— Członek Komisji („Czeka”) — oznajmił, spojrzawszy tylko na dokument. — Przechodź, towarzyszu.

Wsunąłem się w środek tłumy na peronie. Krzyżąc, dusząc się wzajemnie i przeklinając, ludzie wdzierali się do wagonów. Odważniejsi i zreszniejsi zajęli już miejsca na dachach. Jako członek Nadzwyczajnej Komisji, miałem prawojechać 1-szą klasą. Trzecia była przeznaczona dla „bydła”. „Towarzysze” jeździli pierwszą. Ale ja nie chciałem nadużywać swych praw i ulokowałem się na brudnej podłodze trzeciej klasy. Powietrze było tak ciężkie, że można było się udusić. Pasażerowie milczeli, słychać było tylko oddech zmęczonych w śroku ludzi. Latarnie nie paliły się. Było ciemno i duszno nieznośnie.

Nareszcie dojechaliśmy do Kłina. Wielu pasażerów wysiadło, a ja w Przej. w g. 10-11 4-7 W. Z. P. 28, ska 16, m. 29, tel. 8.75

Wielniński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy

poleca wyborowe

drzewka i krzewy owocowe

Odmiany wybrane ze szkółek Woj. Wileńskiego i innych wyłącznie doboru handlowego Ziemi Wileńskiej, b. trwałych odpornych na mrozy podkładkach CENY NISKIE.

Przy większych zakupach i spółdzielniom kredyt dwuletni.

Sprzedaz pod kontrolą Inspektora Ogródnictwa Wil. Tow. Ogr. i Kółek Rolniczych.

Do wynajęcia

4 mieszkanie po 4 pokoje z wszelkimi wygodami, frontowe wejście z ulicy. Do wynajęcia od zaraz. Wilno, Tatarska 20, dowiedzieć się u właściciela.

Do wynajęcia

4 mieszkanie po 4 pokoje z wszelkimi wygodami, frontowe wejście z ulicy. Do wynajęcia od zaraz. Wilno, Tatarska 20, dowiedzieć się u właściciela.

Do wynajęcia

4 mieszkanie po 4 pokoje z wszelkimi wygodami, frontowe wejście z ulicy. Do wynajęcia od zaraz. Wilno, Tatarska 20, dowiedzieć się u właściciela.